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KONKURS Z BIOLOGII

DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA
WARMINSKO-MAZURSKIEGO W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP SZKOLNY

Drogi Uczestniku Konkursu,
witamy Cig w etapie szkolnym konkursu biologicznego. Przeczytaj uwaznie instrukcje
i postaraj si¢ poprawnie odpowiedzie¢ na wszystkie pytania.

Arkusz konkursowy zawiera 32 zadania na 10 stronach (2 - 11).
Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest
kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglos komisji nadzorujace;.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem albo piérem z niebieskim tuszem.
Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

W zadaniach typu wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz
stawiajgc znak X na literze poprzedzajacej tre$¢ wybrane;j
odpowiedzi.

Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem

I zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

Nie uzywaj korektora.

Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktdre zostaty

umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

Pracuj samodzielnie.

Powodzenial

Komisja Konkursu Przedmiotowego z Biologii

Data:
23 listopada 2018 r.

Godzina
rozpoczgcia:

10.00
Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow do
uzyskania:

50
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Zadanie 1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Cecha wszystkich zywych organizmow jest

a. zdolno$¢ namnazania si¢ w innych organizmach.
b. zdolno$¢ samodzielnego wytwarzania pokarmu.
c. budowa komorkowa.

d. posiadanie jagdra komorkowego.

Zadanie 2. (0-1)
Ponizej podano najwazniejsze cechy (A-D) krdlestw organizmoéw zywych.

Przyporzadkuj podane charakterystyki do nazw poszczegolnych kroélestw. Do tabelki
wpisz tylko wybrang litere.

A — Organizmy wielokomodrkowe, ktorych komorki posiadajg jadro, chloroplasty i §ciang
komoérkowa; sa samozywne.

B — Organizmy jednokomorkowe (euglena, pantofelek), samozywne lub cudzozywne,
kolonijne lub wielokomoérkowe. Komorki posiadajg jadro.

C — Organizmy jedno- lub wielokomorkowe, wytacznie cudzozywne. Komorki maja jedno
lub wiele jader.

D — Najprostsze organizmy jednokomoérkowe bez wyodrgbnionego jadra. Wiekszos¢

z przedstawicieli jest cudzozywna. Cho¢ niewidoczne gotym okiem, maja ogromne znaczenie
w przyrodzie.

E — Cudzozywne organizmy wielokomorkowe, zbudowane z wyspecjalizowanych komorek
jadrzastych bez $ciany komorkowe;.

Krolestwo Cechy (A-E)

1. BEZJADROWE
(Procariota)

2. PROTISTY
3. GRZYBY
4., ROSLINY

5. ZWIERZETA

Zadanie 3. (0-1)
Zaznacz odpowiedz.
Wylacznie nazwy organizmow samozywnych podano w podpunkcie:

pantofelek, ameba, stokrotka
okrzemka, drozdze, biedronka
mech, zyto, brzoza

salata, rosiczka, borowik

oo oTe
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Zadanie 4. (0-1)

Wyobraz sobie, ze komorka roslinna to fabryka energii, a jej sektory (dziaty) odpowiadaja
poszczego6lnym organellom komoérkowym.

Zaznacz ten element budowy komorki, ktory zostal niewlasciwie porownany z fabryka.

a. chloroplasty — dziat produkcji

b. mitochondria — generatory energii

C. jadro komoérkowe — gabinet dyrektora, a w nim plany budowy i tajemnice produkcji
d. wakuola — basen dla pracownikéw przylegajacy do zaktadu

Zadanie 5. (0-1)

Na rysunku przedstawiono budowe komorki roslinnej. W wyznaczone miejsca wpisz
nazwy elementow komorki, ktore wystapily w zadaniu 4.

Zadanie 6. (0-1)

Zaznacz bledng informacje.

Komorka to podstawowy element budowy kazdego organizmu zywego.

Niektore komorki mogg istnie¢ samodzielnie jako organizmy jednokomoérkowe.
Wszystkie komoérki posiadaja jadro komorkowe zawierajace materiat genetyczny.
Komorki o podobnej budowie 1 funkcji tworzg tkanki.

o0 o

Zadanie 7. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Gromadzenie substancji zapasowych w roslinie moze odbywac si¢ w tkance
a. tworczej.

b. mickiszowe;j.

c. okrywajace;j.

d. przewodzacej.
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Zadanie 8. (0-2)

Z podanych ponizej wyrazow uloz zdanie opisujace proces, do ktorego sa zdolne
organizmy samozywne. Podaj nazwe tego procesu.

polega wody na przeksztalceniu | i dwutlenku wegla w pokarm
pod Swiatla Proces wplywem ktory
Nazwa procesu Zdanie — definicja procesu

Informacja do zadania 9, 10, 11

Na rysunku przedstawiono budowe ro$liny, ktora nie posiada wyksztatconych wszystkich
organow, nie ma typowej tkanki przewodzacej, ale ma zdolno$¢ zatrzymywania wody w
organizmie. Rozmnaza si¢ w cyklu przemiany pokolen (ptciowo 1 bezptciowo, za pomocag
zarodnikow).

A
B
C
D
E
Zadanie 9. (0-1)
Dokoncz zdanie:
Przedstawiona na rysunku roslina jest przedstawicielem .........cccocviiniiiiiiiiniiinnnnnn .

Zadanie 10. (0-1)

Literami A, C, E na rysunku oznaczono:
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Zadanie 11. (0-1)
Literami A, C, E na rysunku oznaczono:

Podaj jedng funkcje, jaka pelni element oznaczony na rysunku literg C.
UMK = e e

Zadanie 12. (0-3)

Rozpoznaj wsrod przedstawionych na rysunkach (A, B, C, D, E) roslin przedstawiciela
paprociowych, widlakowych i skrzypowych. Na rys. nie zachowano proporcji wielkosci.

Rys. na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia, W-wa 1995

A B C D E
W wykropkowane miejsca wpisz odpowiednia liter¢ oznaczajaca przedstawiciela:
1. Paprociowych - ......
2. Skrzypowych - ......

3. Widlakowych - .......

Zadanie 13. (0-2)
Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu pewnej rosliny.

Rys. na podstawie: J. Jasnowska, M. Jasnowski, J. Radomski, S. Friedrich, W. Kowalski, Botanika, Szczecin 1999

Podaj nazwy i oznaczenia literowe dwoch czesci kwiatu, w ktérych powstaja komorki
rozrodcze.

Odp. 1. NaZWa eevveniieinieniieceecnsnnnancens Oznaczenie literowe ......
2. NAZWA uviiiereennnnrireeeeeennnnonnes Oznaczenie literowe ......
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Zadanie 14. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Ktéra z wymienionych choréb wymaga odizolowania os6b chorych od zdrowych, aby nie
doszto do zarazenia innych 0s6b?

a. AIDS

b. ospa wietrzna
c. borelioza

d. tezec

Zadanie 15. (0-1)

Na rysunku przedstawiono budowe kregostupa cztowieka (widok z boku).

N
A0

Zaznacz poprawne zestawienie nazwy z liczba kregow odcinka kregostupa wskazanego
litera X.

odcinek piersiowy — 12 kregoéw
odcinek lgdzwiowy — 6 kregow
odcinek ledzwiowy — 5 kregow
odcinek krzyzowy — 5 kregow

oo o

Zadanie 16. (0-1)

W ramce wymieniono ponumerowane kosci czaszki cztowieka.

1-kosci podniebienne 2-kosci nosowe 3-kos$¢ potyliczna 4-szczgki

5-kosci skroniowe 6-ko$¢ czotowa 7-koS$ci ciemieniowe | 8-ko$ci jarzmowe

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Mozgoczaszka czlowieka skonstruowana jest z kosci 0znaczonych cyframi:

WP we



Konkurs biologiczny SP, etap szkolny 2018/2019 Strona |7

Zadanie 17. (0-1)

Tkanka kostna zawiera okoto 65% sktadnikow mineralnych i okoto 35% sktadnikow
organicznych. Uczniowie klasy V11 badali wptyw réznych sktadnikow na twardosé

1 elastycznos¢ kosci. Sformutowali problem badawczy: Ktore zwigzki budujgce kosci nadajq
im twardos¢? Nastepnie przeprowadzili badanie, ktdre potwierdzito postawiong przez nich
hipoteze.

Jaka hipoteze sformulowali? Odpowiedzi udziel na podstawie metody naukowej i wiedzy
biologicznej.

Odpowiedz:
HIPOTEZa ...t

Zadanie 18. (0-1)

Czy lub jaka wada kregostupa jest wynikiem nieprawidlowej postawy (pozycji) ciala
podczas pisania, czytania, pracy siedzacej przy komputerze lub noszeniu plecaka stale
na jednym ramieniu?

Zaznacz odpowiedz.

a. nadmierna lordoza
b. kifoza

c. skolioza

d.

To bez znaczenia.

Zadanie 19. (0-1)
W ktorym zestawie wymieniono wylacznie choroby skory?
Zaznacz odpowiedz.

pokrzywka, tradzik mlodzienczy, tuszczyca
wszawica, tuszczyca, gruzlica

grzybica, katar, Swierzb

rozyczka, $winka, tradzik

oo oTe

Zadanie 20. (0-1)
Bogatym zrodlem witaminy A sq produkty wymienione w zestawie:

marchew i oliwa
marchew i pomidor
chleb i brokutly
fasola i jajka

o0 o

Zadanie 21. (0-1)
Zaznacz poprawnie ustalona droge prostych skladnikéw pokarmowych w organizmie

czlowieka.

a. jelito cienkie —komorki ciata — kosmeki jelitowe — krew — naczynia krwionos$ne
b. jelito cienkie — kosmki jelitowe — naczynia krwionos$ne — krew — komorki ciata
c. jelito cienkie — kosmki jelitowe — krew — naczynia krwiono$ne — komorki ciata
d. jelito cienkie — krew — kosmki jelitowe — komorki ciata — naczynia krwiono$ne
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Zadanie 22. (0-1)

Jaki styl zycia pacjenta z choroba nadciSnieniowa moze przyczynic si¢ do obnizenia
ciSnienia krwi?
Zaznacz w pelni poprawna odpowiedz.

Pacjent ograniczy spozycie cukréw ztozonych i zmniejszy wysitek fizyczny.
Pacjent bedzie spozywat duzo tlustych pokarmow 1 bedzie unikat stresu.
Pacjent zmniejszy spozycie ttuszczow 1 zwigkszy aktywno$¢ fizyczna.
Pacjent bedzie pit duzo wody 1 ograniczy aktywnos¢ fizyczna.

o0 ow

Zadanie 23. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Transport tlenu w duzym (ustrojowym)
krazeniu krwi w organizmie czlowieka odbywa si¢ za pomocg

biatych ciatek (leukocytow ) w tetnicach.
czerwonych ciatek (erytrocytow) w tetnicach.
czerwonych ciatek (erytrocytoéw) w zylach.
biatych ciatek (leukocytow) w zylach.

o0 oe

Zadanie 24. (0-3)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych ukladu krazenia wpisujac: P (prawda) lub F
(falsz).

Stwierdzenie P/FE

1. Serce oplataja naczynia zylne, ktore dostarczajag mu tlenu 1 pokarmu.

2. Lewa komora serca ma $ciany grubsze niz komora prawa.

3. Zastawki przedsionkowo-komorowe w sercu umozliwiajg dwukierunkowy
przeptyw krwi.

4. We wszystkich tetnicach ptynie krew z tlenem.

5. W aorcie ptynie krew z ptuc do serca.

6. Osoba posiadajaca grupe krwi AB moze by¢ biorcg krwi grup A, AB, B, 0.

Zadanie 25. (0-1)

Zbedne 1 szkodliwe produkty przemiany materii organizm usuwa réznymi drogami.
Ktory(e) narzad(y) uczestniczy(a) w usuwaniu zbednej wody z organizmu?

Zaznacz w pelni poprawna odpowiedz.

nerki i skora
phuca, skoéra, nerki
nerki i pluca

nerki

o0 ow
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Zadanie 26. (0-1)
Rysunek przedstawia potozenie ptatow médzgu, w ktorych znajdujg sie¢ odpowiednie osrodki
nerwowe.

Na podstawie: I. Iwanicka, H. Dolna Testy z biologii, Wyd. Tales, 2009

Zaznacz poprawnie zestawiona nazwe z litera oznaczajaca polozenie osrodka
kojarzenia, pisania i ruchu.

ptat czotowy — D
ptat czotowy — A
ptat potyliczny — C
ptat skroniowy - B

o0 ow

Zadanie 27. (0-1)
Zaznacz zestaw, w ktorym podano wylacznie przyklady odruchéw bezwarunkowych.

a. kaszel, gra na pianinie

b. 1zawienie, tresura zwierzat

C. rozszerzanie si¢ zrenicy oka w ciemnosci, wydzielanie si¢ §liny na widok smacznego
jedzenia

d. kichanie, zwezanie si¢ Zrenicy oka pod wptywem zbyt silnego $wiatla

Zadanie 28. (0-4)

Rysunek przedstawia budowe zenskiego uktadu rozrodczego. Cyframi 1-5 oznaczono
wewngtrzne narzady piciowe Kobiety.

3
2
1 4
5
Uzupeknij zdania:
A. Gamety zenskie produkowane sg w ...............coevviinnnnn.. oznaczonych cyfrg ...... .

B. Do zaptodnienia dochodzi w jednym z parzystych ...,
oznaczonych cyfra ............ .

C. Rozwoj zarodka i ptodu odbywa si¢ W ............ccevinnenn. (3).

D

. Cyframi 4 i 5 oznaczono dwa odcinki drog rodnych, przez ktore dziecko opuszcza
organizmmatki 4 - ... e NN .
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Zadanie 29. (0-3)
Ocen prawdziwos$¢ informacji z zakresu genetyki wpisujac: P — prawda lub F — falsz.

Lp. Informacja P/F

Kwas deoksyrybonukleinowy sktada si¢ z jednostek zwanych nukleotydami.

Kazdy nukleotyd w DNA zawiera kod genetyczny.

Rézne odmiany tego samego genu nazywa si¢ allelami.

Zestaw wszystkich alleli danego organizmu to jego fenotyp.

gl B~ W DN

Jezeli w chromosomach homologicznych w danym miejscu wystepuja dwa
rozne allele, to organizm jest heterozygota.

6 Dwie nici DNA tworzg helise.

Zadanie 30. (0-2)

Z podanych organizmow wybierz 4 i uléz z nich lancuch pokarmowy zlozony z czterech
ogniw. Podpisz nazwy wszystkich ogniw (pozioméw troficznych) utworzonego lancucha.

bazant, lis, mszyca, salata, bielinek kapustnik, biedronka, sikora, jastrzab, jablon

Lancuch 1. 2. 3. 4,
pokarmowy

Nazwy ogniw

Zadanie 31. (0-2)

Ola od zawsze jesienig zbierata kasztany. Zauwazyta, ze w ostatnich latach jest ich coraz
mniej. Kasztanowce w szybkim tempie obumieraja. Podobnie dzieje si¢ z przydroznymi
lipami. Zainteresowanie Oli nie omingto tez cyklicznych zmian w Zyciu drzewa, jak zmiana

barw i opadanie li§ci na zime.

Sformuluj dwa problemy badawcze wynikajace z obserwacji poczynionych przez Ole.
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Zadanie 32. (0-6)

Antek uczy si¢ w szkole przy ul. Dendrologicznej. Od czterech lat przemierza pieszo okoto
600 m tras¢. Nazwa ulicy zainteresowat si¢ dopiero w trakcie realizacji projektu pt: Drzewa —
przydrozni przyjaciele. Dzi$§ bez problemu rozpoznaje lipg, brzoze, klon pospolity i jawor,
topole, kasztanowce, swierki, sosn¢ pospolitg 1 wejmutke, modrzewie i cisy. W sasiadujacym
ze szkota parku zidentyfikowal dostojne deby szyputkowe 1 bezszyputkowe, buki, wigzy i
graby. Nad strumykiem rozpoznat szarg i czarng olszg, jesion wyniosty oraz wierzbg iwg.

A czy Ty potrafisz je rozpoznac?

W opisie wystapito kilkanascie nazw drzew. Ponizsze ilustracje (*) przedstawiajg 6 z nich.

Pod kazda ilustracja wpisz polska nazwe drzewa, zgodna z obowiazujacym wykazem
drzew do rozpoznawania na etapie szkolnym.

*Na podstawie: J. Mowszowicz , Przewodnik do oznaczania drzew i krzewéw krajowych i aklimatyzowanych, Warszawa 1979
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BRUDNOPIS - nie podlega ocenie.



